

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felelős szerkesztő:

Hoss József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetéseket elfogad és hirdetésekkel felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők



Első Ferenc József.

A budavári királyi palota és a bécsi burg ormára felvonták a fekete zászlót. Soha zászló még nem egyesített annyi különböző faj, nemzetiség, vallás, politikai elv és meggyőződés által egymástól annyira elválasztott ember-tömeget egy közös érzésben, egy közös fájdalomban, egy közös imában, mint ez a két fekete zászló a kettős monarchia két fejedelmi palotájának ormán.

Első Ferenc József Ausztria császára és Magyarország apostoli királya közel 68 esztendő uralkodása után megtért őseihez. Nekünk, akik majd másfél emberöltőn át megszoktuk, hogy majd napról-napra hallottuk vagy olvastuk nevét, kormányzási tevékenységét, intézkedéseit, rendeleteit; akik másfél emberöltőn át láttuk őt férfivá fejlődni s lassan-lassan megöregedni: szinte hihetetlenül hangzik, szinte megfoghatatlannak tetszik, hogy elment, elköltözött; hogy már nem ő uralkodik, nem ő kormányoz. És éppen most, a világháborúnak ebben a szörnyű vérzivatarában, az európai államoknak ebben a kataklizmájában, midőn annyira megnyugtató érzés volt tudni, hogy a szirtek és örvények között hanykódó államhajó kormányrudjánál egy igazi férfi, egy igaz kormányzó talentum ül, kinek tapasztalása, bölcsessége, nyugodt, sok megpróbáltatásokban leszűrt ítéléte és a szenvedésekben megedzett, kikristályosodott jelleme a legjobb, legnagyobb kezesség arra, hogy e rettenetes égszakadásban megviselt államhajó mégis csak biztosan partot ér.

Valóban nekünk, kik szinte vele együtt tettük meg az élet napsütéses oldalán vándorutunkat s vele együtt léptünk a már hosszú árnyakat mutató utra: nehéz lesz és sok időbe fog kerülni, míg megszokjuk a gondolatot, hogy nincs többé közöttünk, nem ő uralkodik, nem a királyok patriarchája uralkodik fölöttünk. De vajjon így van-e igazán?

Pár nappal ezelőtt valamelyik magyar ujság hozta a híres symbolikus belga költőnek, Metterlincknek egy igen mélyértelmű cikkét a háboru halottjairól. Ennek a cikknek a magva, mely körül a belga költő oly fényes parafrázist ír, ebben a néhány sorban foglalható össze: „Soha sem élt még annyi halott közöttünk, mint éppen most. Nincs ház, nincs palota vagy gunyhó, melynek ne volna egy ily halott lakója, aki igazabban él ott, mint annak többi lakói.” Aki betöltött minden szobát, sőt minden szögletet.

Nem csupán az emlékezetével, de eleven étellel telí szellemével. Aki ott uralkodik, parancsol, lelkesít, mun-

kára, tevékenységre serkent; a hanyagságért, közömbös-ségért fedd, dorgál; gondolatokat ébreszt, tervek inspirál s a csüggedőkbe ezek végrehajtására megfelelő energiát lehel. Vajjon ezek csakugyan halottak-e? Nem-e inkább ezek az igazán élők, akik az élőkbe életet árasztanak? És Ő? Ő nem a háboruban esett el. De nem volt-e 68 éven át a milliókért végzett, és pedig a kötelességtudás mintaképeül szolgáló munka igazi harcosa? Nem volt-e ez a 68 éven át való idegölő munka valóságos 68 éven át tartó frontszolgálat? És a nagy mű, mely e 68 éves munkának szinte a felhők magasságát érő betetőzése: a kiegyezés, a 67-es kiegyezés; mely még számában is oly csodásan egyezik uralkodásának éveivel! Közel négyszáz éves nagy pört fejezett be vele. Négyszáz éves vigasztalan viszálykodást, melyben a kiontott tenger vérnél csak a keserűség, a fájdalom, a gyász tengere volt nagyobb.

A Gondviselés kiválasztottjait, mint Mózeset és népét mindig a vörös tengeren: a szenvedések, a megpróbáltatások vörös tengerén át vezeti az ígért földje felé; — amelynek határaihoz az ut rendesen csak hosszú, minden türelmet próbára tevő lakatlan sivatagon, vízben, élelemben és üdítő oázisban szűkölködő pusztaságon át vezet. És a vezetőik sorsa is rendesen Mózes sorsa.

Ők csak messziről, mint Mózes, a Sinai hegy ormáról láthatják az ígért földjének zöldelő, buja füvel benőtt halmait, dús erdőkoszoruzta hegyeit s virágtengerben uszó mezőségeit; de megtörő, a halál álmára már lehunyni készülő szemükbe belerögződik ez a kép, melynek látásáért éltek és dolgoztak, szenvedtek és küzdöttek, járták a kietlen sivatagok utjait. S e képpel bucsuznak a földtől, melyért éltek s melynek vigasztaló ígését magukkal viszik az örökkévalóságba. Ez volt az Ő sorsa is, mint a kiválasztottaké rendesen.

S most, hogy ravatalánál térdelve kérjük az irgalmak Atyját, hogy adja meg neki a dicsőültek örökké el nem enyésző fényben ragyogó koronáját, melynek elnyeréséért fáradott, küzdött hosszú-hosszu évtizedeken keresztül soha meg nem ingó hittel, soha meg nem fogyatkozó reménységgel s az igazi keresztény szeretetnek az évek számával csak egyre fokozódó, egyre tisztultabb fényben égő s milliókat átmelegítő tüzevel: úgy érezzük, hogy az Ur, kinek fölkent, de alázatos képviselője volt a földön, megadja neki az igazak koronáját ott az égben.

Dr. Rédey Gyula.

IRODALOM.

* **Magyar Kultura.** Társadalmi és tudományos szemle. (Megjelen havonként kétszer: 5-én és 20-án. Évi ára 16 korona. Budapest, VIII. Horánszky-u. 20. sz.) — Legújabb száma most jelent meg a következő gazdag és változatos tartalommal: Tanulmányok: Történelem és történet. Dr. Márki Sándor. — Ki felelős a háborúért? Bangha Béla S. J. (2) — Faul Bourget. Nagy Miklós S. J. — Tárca: Lappaliák. Luis Coloma S. J. (19) — Pajzs és kard. Levélsekény: 1. A „Természettudományi Közlöny.” Dr. Platz Bonifác. — 2. Az adventisták. B. B. — A Domonkosok jubileuma. r. — Szemlék és kritikák: Könyvek: Dr. Luttor Ferenc: A római via nomen tagai színt Agnes-egyház. Dr. Lukács József. — Kaczer Ilés: Khafrit, az egyiptomi asszony. Dr. Platz Bonifác. — Törökne-Kovács Hermin: A tüzes hajnal. Simon Miklós. — Lakatos László: Tavasz játék. Szira Béla. — Dr. Lukács József: A pápaválasztás jogtörténete és tétéles joga. Dr. Német Ferenc. — Komáromi János: Csanak András Bécsben. — Szira Béla. — Színház: Földes Imre: Künn a bárány, benn a farkas. Napló: A jászóvári püspök indítványa. B. B. — Háborus nmlékek. F. K.

* A „**Vasárnapi Ujság**” minden száma gazdag tartalommal jelenik meg. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 5 korona, — a „Világ-krónikával” együtt 6 korona. — Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4. szám). Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára félre 2 korona 40 fillér.

Veszek

waggontételekben
kiegétett (kifőzött)

törkölyt

• Fizetve ottan •
Kérek árajánlatot.

SCHÓN ANDOR

Budapest, V., Honvéd-utca 8.

A háboru krónikája.

November 19. A Zsil mindkét oldalán a német és osztrák és magyar csapatok az ellenség leghevesebb ellenállásával szemben állandóan előrenyomulnak. Az Olt-folyótól keletre is tért nyertünk. Kampolungtól északra az ellenség elkecseregett ellentámadása meghiúsult. — Volhíniában helyenként élénkebb tüzérségi harc folyt. — Az angol tüzérség tüzet főleg az Ancre mindkét partján levő német állások ellen irányította. Este a franciák Srailisell és a dél felé csatlakozó vonalak ellen erős támadást indítottak, amely a németek tüzeiben összeomlott. Verdun északi harcfrontján és a Vogézek egyes szakaszain a tüzérségi tevékenység időnként főtelt. — Az olasz harctéren a helyzet változatlan.

November 20. Az Olt-folyó, mindkét oldalán előrenyomult osztrák és magyar és német haderők állandó szívós viaskodásban elérték a hegység lábát és tegnap áthaladtak a Calimanesi—Suicivonalon. A románok támadásai itt éppen úgy meghiúsultak, mint Kampolungtól északra. — Erdélyi keleti arcvonalán Tölgyestől délkeletre Arz tábornok bajor csapatai visszavertek egy orosz előretörést. Tovább északra nincs különös esemény. — Az Ancre két oldalán fekvő német állások ellen napok óta folytatott tüzelés valószínűvé tette, hogy az angolok ottani támadásait folytatják; az ellenség arcvonalán mögött tegnap megjelent lovasság és kora reggel a tüzelés fokozása új nagy áttörő kísérletet jelzett. Ez a kísérlet az angolok véres kudarcaival végződött és csak néhány

helyen hozott nekik jelentéktelen tényereséget. Serretől délnyugatra Grandcourban és néhány helyen ettől a falutól délre a németeket visszanyomták. A francia tüzérség a Sahly-Saillyeltől délre fekvő szakaszon erős tüzeléssel támadásokat vezetett be, amelyek a St. Pierre Vaast-erdő északnyugati szélén veszteséggel teljesen összeomlottak. — A Wippach-völgyben Bigliától délre elfoglaltunk és megszállottunk egy olasz árkot. Négy tisztet és 120 főnyi legénységet elfogtunk. — Miután az ellenségnek Cegeltől északra sikerült előrehaladni, a német-bolgár csapatok Monasztirtól északra fekvő állásban helyezkedtek el. Ezzel Monasztirt földadatott.

November 21. Románia ellen a műveletek természetén folytunk. Kampolungtól északra ismét heves támadásokat vertünk vissza. — Dobrudzsában és a Duna mentén Szilisztriatól keletre Oltina kikötőig ágyutüz volt. — Az orosz harctéren a harci tevékenység az erős hidegben általában csekély volt. — Az olasz harctéren jelentős esemény nem történt. — Az angol tüzérségi tűz tegnap csak az Ancre mindkét partján Serre és Beaucourt közt, valamint Miraumonttól délre levő német állások ellen volt erős. Az esti órákban előtörő támadások veszteségteljesen meghiúsultak. Az utolsó hét ellentámadásaiban a németek 22 tisztet és 900 főnyi legénységet elfogtak és 34 géppuskát zsákmányoltak. — Az új állások elfoglalása Monasztirtól északra az ellenségtől meg nem zavarva ment végbe. Új német erők beérkeztek a harctérré.

November 22. Az Olt-folyótól keletre megvetettük lábunkat a Soanenitől délre emelkedő magaslatokon. — A hadsereg főparancsnokság hivatalosan közli, hogy Krajovát, nyugati Oláhország fővárosát ma délelőtti birtokunkba vettük. — Kövess tábornok hadseregénél német vadászok a Ludová területén sikeres járőralkalmazást hajtottak végre. — A Champagneban és a Maas területén a nap egyes órai alatt föléledt a tüzérségi tevékenység. — A Bigliától délre csapataink által nemrég elfoglalt árok ellen intézett mélyen tagozott olasz ellentámadást visszavertük. — A Presba-tó és a Cserna között az ellenség előcsapatai tapogatózva közelednek a német-bolgár állásokhoz.

November 23. Krajovát rövid harc után elfoglaltuk. A románok az Oltnak mindkét oldalán tovább hátrálnak. Egyébként a keleti harcfronton nem történt fontosabb esemény. — Az olasz harctéren a helyzet változatlan. — A nyugati harctéren a ködös idő nagyrészt megakadályozta a harci tevékenységet. A Somme-területen a nap folyamán ugyancsak kisebb volt a tüzérségi tűz és este is csak az Ancre két partján és a St. Pierre Vaast-erdőnél a legerősebb. — Az Okrida- és a Presba-tó között, valamint a monasztiri síkon az antant csapatai a német-bolgár állások körletébe jutottak. Paralavotól keletre gárdavadászok visszahódítottak egy magaslatot.

November 24. Az aiso Csernánál a balparton vetettük meg lábunkat. Krajovánál 300 vasuti kocsit jutott a kezünkre. Dobrudzsában és a Duna mellett több ponton ágyutüz volt. — A magyar keleti határon és az Erdős-Kárpátokban a földértő tevékenység élénkebb volt. — Az olasz harctéren változatlan a helyzet. — Az ellenség tüzérségi tevékenysége az Ancre mindkét oldalán és a Saillyszakaszban az esti órákban fokozódott. Az angoloknak és a franciáknak támadásai meghiúsultak.

A Kossuth Lajos-utcai
Rothauser-Ignaené-féle ház
(utlak) az örökösök részéről kedvező fizetési
feltételekkel

eladó.

Bővebb felvilágosítást
készséggel ad

Friszt László Tapoleza.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik felejtethetlen férjémnek **Meszlényi Jánosnak** temetésén megjelentek s őszinte részvétükkel fájalmunkat enyhíteni kegyesek voltak, a magam s az összes rokonság nevében hálás köszönetet mondok.

Özv. **Meszlényi Jánosné.**

Anyakönyvi kivonat.

— 1916. november 13-tól 1916. november 21-ig. —

Születés.

Nagy Agnes házicseléd fia József róm. kath. — Szukob János földmives és Fürstner Katalin leánya Katalin róm. kath. — Tóth István napszámos és Szili Mária leánya Margit r. kath. — Orbán Zsófia házicseléd fia József r. kath.

Halálozás.

Madlovics Józsefné Tamásovics Márta nyug. vonattékező neje r. kath. 45 éves. — Maratics Anna r. kath. 2 éves. — Meszlényi János magázó r. kath. 76 éves. — Kiss Imre magázó r. kath. 82 éves. — Polgár Istvánné Horváth Zsófia napszámosné r. kath. 45 éves. — Kubicskó László r. kath. 1 hónapos. — Tarró Mária r. kath. 4 éves. — Özv. Csermák Józsefné Udár Mária magázó r. kath. 69 éves.

Házasság.

Molnár Antal özv. csizmadiaiparos r. kath. és Fejes Julianna r. kath. — Kellner György özv. földmives r. kath. és Thevöld Teréz özv. napszámosné r. kath. — Máthé Antal körjegyző r. kath. és Khól Hedvig Mária tanítónő r. kath.

Nagyságos Asszony!

Tisztelettel értesítem, hogy
folyó évi november 1-től

Női divattermem

Kossuth Lajos-utca 12.
szám alá helyezem át.

Raktáron tartok még **kék
kosztüm-szöveteket és
gyapju vaterlin-gombok**
két egyéb hozzávaló kel-
lékekkel. — Hölgyek által
hozott szövetek fazon-dijai
alulirt árban számítatnak.

Kizárólag nálam készülnek

:: a legegészségesebb ::

kosztümök, felöltők
és téli kabátok ::

a legutolsó divat-stilben s
finom izléssel kiállítva.

Berlini divatlapok minden hó 1-én meg-
jelennek. — Kosztüm fazon-díjak fazon-
minőség szerint 50—60 K. — Minden-
nemű **plüss** és **bársony-ruhák** elegáns
kivitelben állítatnak ki. — Szives meg-
rendeléseket várva teljes tisztelettel:

PAÁL LAJOS

női szabó,

volt budapesti elsőrendű szabász.

Fogászati műteremVeszprém, Rákóczi-tér 22. sz. Telefon 49. Inter-urbán**Wellner Gyula**régí jöhirü fogászati műterme.
Rendelkezésre áll az összes fog-
gászatba vágó műveletekre.**Foghuzás, fogtömés,
műfogak, fogsorok.**A szájpádás nélküli műfogak
speciális készítője.

Számptalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

Mindenkinek fontos!

A kenderzsineg teljes hiányának beálltával

a győpi **SINGER MÓR W.**
ÖZVEGYE és FIA cég

a rózsahegy

PAPIRZSINEG-gyárral szerződést kötött, mely szerint az
egyedüli elárusítást a gyár eredeti árai
és feltételei szerint eszközli.

Eddig a legjobb, legmegfelelőbb gyártmány

Kívánatra a cég képviselője
mintákkal bárhol megjelenik.**Bakos Kálmán**csemege-, fűszer-, bor- és gyarmatárú-
kereskedő, ásványviz nagy raktára**VESZPRÉM.**

Telefon 55. Sörgöny Bakos kereskedő Veszprém.

Nagy választék

hazai és különleges

**Borokban, Pezsgők,
Likőrök, Cognac,
Puncs stb.****Hentesáruk, Sajtok**Friss és Déligyümölcsök,
Befőttek, Gyümölcsiz**Konzervek**Libamáj painok,
Hus- és Halkonzervek**Száritott főzelékek**Főzelékkonzervek
Teasütemények
Háztartási cikkek**Vadlak**

Vidéki rendelések azonnal el lesznek intézve

ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő

VESZPRÉMBEN

Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a
legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitel-
telig — pneumatikai rendszer szerint.
ORGONÁK átalakítását és hangolását
jutányos árban számítom. Iskolák részére
HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben
készítek. ZONGORÁK javítását és han-
golását úgy helyben, mint vidéken a
lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.**HIRDETÉSEK**

felvétetnek a kiadóhivatalban.

Alapítottatott 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKATa legegyszerűbbtől a legfinomabb
kivittelig minden néven nevezendőugymint: röpiratok, füzetek, köny-
vek, folyóiratok, árjegyzékek, körle-
velek, hirdetések, sajragszok, évi
jelentések, mérlegek, kimutatások,
gyászlapok, rovatolt táblázatok, név-
jegyek, meghívók, eljegyzési és ca-
ketési tudósítások, számlák, címkék,
stb. stb., jutányos áron számítva.plébánia-hivatalok és lakók részére
szükséges mindenféle**HIVATALOS NYOMTATVÁNYT**melyek totazés szerint fűzve vagy
bekötve szállítatnak. Hivatalos le-
vélpapírok és borítékok, okmánybori-
tékek mindenféle alakban és színben.
Egy és négyoldalas celos vizsgala-
pok, tel-zészerinti mennyi-egben. —
Kaphatók a legjobb minőségű fehér
írdal, ugyisintén fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61